

从岁月的风尘断章

当我们的目光在关注契丹、西夏、西陵等已经消逝了的古国的时候，很少人意识到，在江淮的境内，也曾经存在过许许多多的小国。他们中有的还创造出了辉煌的历史。

中国是个有史学传统的国家。至少从春秋战国时期开始，史家就写出了《尚书》、《国语》、《春秋》、《左传》、《战国策》等著作，记述了大量珍贵的历史资料，使我们能够对在安徽这片土地上的祖先生活有所了解。让我们知道各个古国小国的历史，看着它们一个个，从建立到挣扎，再至灭亡。但是这些在安徽境内存在过的古国记载得非常少，而且残缺不全。我们只能从已经挖掘的遗址和古墓出土的文物中，去找寻它们兴盛过的痕迹。

张亚琴

胡子国：天下胡姓源于此

尧舜时代的后夔，被称为归夷，是东夷集团的一支，原居于河南商丘一带，后来遭到商王武丁的讨伐，被迫四处播迁。除一部分留居中原建立归国外，大部分归人不愿臣属于商而向南迁移。其中一支归人迁居于颍州汝阴(今安徽阜南)，在此建立起胡子国。

《春秋》、《左传》里记载了胡子国两次随楚伐吴，第一次是鲁昭公四年(前538)，取得了胜利；第二次是昭公二十三年(前519)，吴国攻打州来(今安徽凤台)，楚国派大军救援，结果被吴国击败，胡、沈二国的国君以及陈国的统帅都丢了性命，州来从此长期落入吴国手中。

到了定公四年(前506)，吴王、蔡侯、唐侯联合伐楚，攻破郢都，楚国几乎灭亡。此时的胡子国，不但去救援自己的宗主国，反而“尽俘楚邑之近胡者”，抓紧时机夺取楚国的地盘，发展壮大自己的力量。但吴国终究没能灭楚。郢都被攻破后，楚大夫申包胥到秦国求救，秦哀公不许，申包胥哭于秦庭，七昼夜哭声不绝，滴水未进，终于感动了秦君，发兵救楚，连败吴军。

恰逢此时越国趁机从南边侵入吴国，吴人匆忙撤军，楚国迅速恢复壮大。这时，胡子国不仅没有想办法恢复与楚国的关系，反而说：“存亡有命，侍奉楚国干什么？除了多花费金银财宝。”于是，到了定公十五年(前495)，楚国出兵轻而易举地灭了胡子国，改为一个县。短短几十年的光景，胡子国与楚的关系，由附庸与宗主变而为仇讎，终于为楚所灭。存在的时间大约有700至800年。

楚在原胡子国建县后，为便于统治，将县治迁于今阜南南岸，即故虎方国国都所在地。由于历史上没有任何地方比阜南建胡子国更早，所以阜南在古代被称为宗胡，意思是胡姓的发源地，天下所有胡姓人都源于此。

徐子国：南迁泗县的衰落小国

古徐，即古徐子国，夏启六年(前2170年)建立，国姓嬴。夏启时，淮夷盟主伯益之子若木被启封为徐国第一代国君，国都先在今山东郯城，后南迁至今江苏泗洪境内(洪泽湖穆墩岛附近)，南迁后的徐国逐渐发展强大。

徐偃王是西周时徐国第三十二任国君，建都山东的泗水县，后迁至彭城(现徐州)。

到徐偃王这一代，徐国是各方面最旺的时候，疆域扩张到现在的苏北、鲁南、皖中和皖北广大地区，徐偃王行仁义，结众心，颇得百姓拥护，四周曾有三十六个方国向他朝贡。

据说当时的“中央政府”领导——西周的周穆王，听到徐偃王想在中原取而代之，就立即赶回伐徐。

徐国参与了以武庚为首的商殷残余贵族的叛乱，抵制周穆王东征，徐偃王亲率九夷之兵进攻周朝都城，可最后还是兵败逃走。

在与周战失利后，徐国开始衰落，并南下淮泗，在今安徽泗县、江苏泗洪一带立国(故城在今泗县西北25公里)。徐国名门贵族南迁的也不少，浙江衢州的姑蔑小国便是徐国的一南迁族群所创，好在越国一直是徐国的友邦接纳了他们。

周穆王也了解到徐偃王治国有方，百姓拥戴，故又封其子宗继续为王，仍领徐地。

章禹是徐国末代君王，春秋战国时他被吴国派出的孙武等率军击败，到灭亡时，徐子国已传国1658年，共44代君王。



徐偃王

虎方国：灭国于商王武丁征伐

殷墟甲骨卜辞中有“途虎方”，就是商王武丁征伐虎方国的记录。

武丁是商王小乙之子。公元前1247年，据说武丁得到一个梦的启示，在民间找到一个筑墙的奴隶，将他任命为宰相，这个人就是历史上鼎鼎有名的傅说。武丁在傅说和甘盘等贤臣的辅助下，励精图治，力求巩固统治，增强国力，使商王朝得以大治。

内政巩固之后，武丁就开始了大规模的征服。首先是迫使周边时叛时服的小邦完全臣服，接着攻打今山西南部、河南西部一带的小邦甫、衡、让等，扩大了版图。武丁还开拓南疆征服了荆楚地区的夷方、巴

方、虎方等。

甲骨文是商王室的“档案”，记事以王室活动为中心，只有其中的战争类卜辞才涉及到王室以外的事。甲骨文中作为国族名称的虎，有虎侯和虎方二种记录，虎侯是商王的近臣，其领地在王畿之内的庸，虎方则是商王朝以外的方国。

钟离国：大国兼并战争中的牺牲品

关于钟离国的存在时代，史料记载得很简略。在《史记·秦本纪》里作“终黎”，嬴姓之国。是西周、春秋时代的诸侯国之一。春秋时期被楚国所亡。

而这个小国家，最初只是在山东台儿庄南峰城镇，后来到安徽，再后来南迁。它是江淮现存最完整的春秋古城遗址，1981年公布为安徽省首批省级重点文物保护单位。

据说，周武王灭商后，分封天下，一些非

周王室的贵族家族也获得封爵，如商朝贵族伯益的后代，就被分封在钟离国。

公元前522年，伍子胥全家被楚平王冤杀，伍子胥一人过昭关到达吴国，成为吴相。接着，他向楚国的复仇计划开始，不断进攻楚国。

公元前518年冬，楚国联合越国水师夹攻吴国，取得小胜，二国庆贺之后，楚王坐船去围阳了。吴军紧紧追随，直到楚边

境，而楚守军没有戒备，吴军突然袭击，获得大胜，顺手消灭了巢、钟离这两个楚的附属国。

钟离国灭国后，其城池还在，钟离旧民还生活在那里。越王勾践灭吴国后，钟离城短暂归越国，后又长期属楚。从一些史书来看，后来，钟离国一直没有复国。而考古双墩一号墓时，墓主也被确认为钟离国国君——柏，而凤阳墓葬主人则为其小儿子——康。

公办学校 免费入学 公办学校 免费入学 公办学校 免费入学

国家职业教育示范学校 国家级重点学校

安徽轻工业技师学院

安徽轻工业技师学院1982年建校，是国家人力资源和社会保障部批准备案、安徽省人民政府批准设立的全日制技师院校、“国家级重点技工学校”，国家级技能实训基地。

安徽轻工业技师学院是一所国家公办技工院校，是合肥地区技师院校中的名牌院校。

安徽轻工业技师学院毕业生以就业率高、就业稳定性强、就业单位好享誉合肥地区，闻名全省，同时被誉为“中国技工教育的国家队”。

学校概况

技师专业(大学本科层次):

1. 动漫(电脑艺术)
2. 汽车工程
3. 数控技术
4. 机电技术

高级技工专业(大学专科层次):

| | | |
|-----------|------------|---------------|
| 1. 数控技术 | 5. 机械工程 | 9. 动漫(电脑艺术设计) |
| 2. 机电一体化 | 6. 学前教育 | 10. 市场营销 |
| 3. 汽车工程 | 7. 会计电算化 | 11. 金融(银行) |
| 4. 模具设计制造 | 8. 服装设计与营销 | |

招生对象

初中、高中或同等学历、中专、中技、职高、成高、大专毕业生。

毕业生待遇

“凡取得高级职业资格证书(国家职业资格三级)的技工院校毕业生享受大专生同等待遇;取得预备技师证书的技师院校毕业生,享受本科毕业生同等待遇,今后凡在我市范围内参加公务员和企事业单位工作人员招考、专业技术职称评审的技工院校毕业生均可按上述规定待遇执行。”(合人社秘[2011]327)

到合肥上安徽轻工业技师学院 毕业后可考公务员、事业单位

合肥第二工业学校

5年制大专代码 229

3年制中专代码 760

可直接来校办理入学手续

2013年入读安徽轻工业技师学院享受如下优惠政策

1. 公办学校、免费入学(县级市、县城镇、农村户口)
2. 可参加成考取得本科或专科学历
3. 部分学生每年可获得1500元国家助学金(安徽省12个贫困县:利辛、临泉、阜南、颍上、潜山、岳西、太湖、金寨、寿县、霍邱、宿松、望江全部享受),享受两年。
4. 学习期间,每年安排一次“工学交替”,每月可收入1500—2500元左右。

咨询电话:0551-63849489 63473689 63635289 学校地址:合肥市经济技术开发区石门路518号 学院网址:www.qgxy.net